

大势

◆中央经济工作会议七方面传递经济发展新动向

中央经济工作会议2016年12月14日至16日在北京举行。2017年是实施“十三五”规划的重要一年,是供给侧结构性改革的深化之年。此次中央经济工作会议从七个方面传递出中国经济发展新动向。一是稳中求进工作总基调成为治国理政重要原则;二是推动“三去一降一补”取得实质性进展;三是振兴实体经济列入供给侧结构性改革;四是农业成为供给侧结构性改革重要一环;五是建立房地产市场稳健发展的长效机制;六是更好发挥改革牵引作用;七是把全面从严治党要求体现在党领导经济工作中。

◆“十三五”战略性新兴产业规划印发

2016年12月19日,国务院印发《“十三五”国家战略性新兴产业发展规划》,对“十三五”期间我国战略性新兴产业发展目标、重点任务、政策措施等作出全面部署安排。《规划》确定了推动信息技术产业跨越发展,拓展网络经济新空间;促进高端装备与新材料产业突破发展,引领中国制造新跨越;加快生物产业创新发展步伐,培育生物经济新动力等八方面发展任务。《规划》提出,到2020年,战略性新兴产业增加值占国内生产总值比重达到15%,形成新一代信息技术、高端制造、生物、绿色低碳、数字创意等5个产值规模10万亿元级的新支柱。

减税

◆2016年前11月营改增减税4699亿

2016年12月27日,财政部、国税总局联合召开营改增媒体吹风会。据国税总局总会计师王陆进介绍,2016年5—11月份,营改增试点四大行业减税1105亿元,税负下降14.7%。其中,建筑业税负下降3.75%,房地产业税负下降7.9%,金融业税负下降14.72%,生活服务业税负下降29.85%。而前11个月,若加上个人二手房减税、城建税及相关附加减税等,营改增带来的整体减税规模达到4699亿元。不过,在整体减税背景下,仍有约1.5%的纳税人出现税负上升的现象。



资本

◆深港通正式开通

在沪港通开通2年多以后,2016年12月5日,深港通正式开通,当天深股通使用额度27.11亿元,是迄今为止最高的单日净流入额。有媒体统计,在去年12月5日至12月30日期间,深股通累计净买入151.69亿元人民币,深港通下港股通累计净买入67.21亿港元。业内人士分析指出,深港通将向海外投资者进一步开放内地股票市场,预计将提升A股对于海外投资者的吸引力,为深圳股市引入新的投资者和资金。深港通的推出有机会提升MSCI等国际主要指数纳入A股的概率。



亏损

◆时隔8年蒙牛再现亏损

2016年12月15日,蒙牛及其控股的雅士利突然发布盈利预警公告:预计雅士利将出现较大额度亏损,受雅士利影响,蒙牛2016年业绩将出现亏损,但公告并没有披露具体将亏损的数据。据了解,此次预亏也是2008年蒙牛因三聚氰胺事件出现亏损以来,时隔8年蒙牛将再次出现业绩亏损。知名乳制品行业专家表示,蒙牛预警业绩亏损,最根本的还是在总体利润增幅放缓大背景下,雅士利业绩亏损对蒙牛整体形成拖累。

投资

◆乐视引入百亿战略投资

2016年12月28日晚,乐视发布公告称,乐视网联合贾跃亭、乐视控股(北京)有限公司已与战略投资者签署了《战略合作框架协议》,并且战略投资者支付了一定数额的诚意金。其中,本次重大事项涉及交易规模预计超过100亿元人民币,相关各方仍需要进一步磋商以签订正式合作协议。根据乐视网发布的2016年半年度报告,乐视实现营业总收入100.63亿元,较上年同期增长125.59%。这意味着乐视此次引入的战略投资已经超过乐视网半年的营收。

12



保监会叫停前海人寿万能险新业务

2016年12月5日深夜,保监会发文,针对前海人寿万能险业务经营存在问题,整改不到位的情况,采取停止开展万能险新业务的监管措施,并且责令其在三个月内禁止申报新的产品。5至8月,保监会组织7个保监局对万能险业务量较大,特别是中短存续期产品占比较高的前海人寿、恒大人寿等9家公司开展了万能险专项检查,并对发现问题的公司下发了监管函。12月6日,前海人寿就保监会的整改做出回应,称已安排专项工作组负责万能险账户分拆的整改落实工作,力争在2016年12月30日前完成。



人物

◆曹德旺美国建厂引发“跑路”纷争

2016年12月,有关福耀集团董事长曹德旺投资10亿元在美国建汽车玻璃厂的新闻,在国内外引发了强烈反响。曹德旺称,“除了人力,中国什么都比美国贵。”他特别指出,中国制造业的成本太高,其中最高是增值税。联想之前李嘉诚抛售内地资产,很多人纷纷以“跑路”来形容曹德旺美国投资建厂行为。虽然曹德旺称,公开讲税负,只为提醒危机感,他的重心仍在祖国。但是仍然引发有关“死亡税率”的大讨论。业内人士认为,这一说法虽然夸张,但一定程度上反映了企业税收“痛感”强烈。

裁员

◆联想裁减巴西业务 员工数锐减84%

2016年12月20日,有消息称,作为削减支出计划的一部分,联想已经重组了巴西业务,涉及裁员、缩减工厂面积等。据了解,联想原本在巴西圣保罗州伊图市拥有一个占地5.2万平方米的制造工厂,但现在已迁到因达亚图巴的一个工厂制造产品,工厂面积减半。此外,联想在巴西的员工数量已经从5000人锐减至800人,降幅达到84%。联想表示,这是为了适应新的现实市场环境所做出的必要削减成本举措。

国际

◆美联储时隔一年再度加息

北京时间2016年12月15日凌晨3点,美国联邦储备委员会宣布将联邦基金利率目标区间上调25个基点到0.5%至0.75%的水平,这是美联储时隔一年后再度加息。美联储当天在结束本年度最后一次货币政策例会后发表声明指出,自今年初以来美国通胀水平上升,但仍低于美联储2%的长期目标,多数调查指标显示美国长期通胀预期近几个月来基本保持稳定。而根据美联储发布的联邦基金利率预测中值,美联储官员预计2017年将加息3次,高于9月底预计的2次。